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Deadline:
Stof til næste nummer af Bladet skal 
være redaktionen i hænde senest den 

9. november 2025 
Næste nummer af bladet udkommer 
ca. 1. december.
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Priser:
Man kan tegne sig for et fast sidetal til 
hvert/hvert andet nummer af bladet  
(med rabat-ordning), eller man kan sende 
ind efter behov.
1 side:  ........................................................  550 kr.
11//22 side: ........................................................  300 kr.
11//44 side: ........................................................  175 kr.
11//88 side: ........................................................     75 kr.
Opslagstavlen, max. 20 ord: ..............     20 kr.
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Redaktionen:
Sten Kruse: 	  
stenvkruse@gmail.com 

Holger Warncke: 	  
warncke@bbsyd.dk 

Astrid Enevoldsen: 	  
astrid.kryger.enevoldsen@gmail.com 

Henning Jessen: 	  
henning.jessen6@gmail.com

Støt op om Bladet  ved at sende indlæg 
eller ved sende os et beløb, småt eller 
stort, alt hjælper os. 

Støtte kan indbetales pr. bank, på 
konto nr. 8060 1076856.

Varnæs- 
Bovrup Bogudlån
Plejecenteret, Nørrekær 15, Bovrup

Nye bøger:  
Anders Agger: Kærlighed
Antony Doer: Byen i skyerne
Marie Louise Cornelius:  
Mellem lys og skygge
Rasmus Nielsen:  
Før violerne blomstre igen
Lisa Wingate: Skjult under trækronerne
MariaTurtschaninof: Arvejord

Medlemskab:                  
Det koster 50 kr. årligt at være medlem.  
Du kan indbetale på Bogudlånet eller på  
kontonr. 9740- 000551783

KOM GERNE MED ØNSKER OG
GODE FORSLAG

Åbningstider: 
Onsdag: kl. 18.30 - 20.00
Fredag: kl. 15.00 - 16.00

Støt:

Torsdagsklubbenpå brandstationen
Vi mødes alle torsdage i ulige uger  kl. 14.00 – 16.00 på Varnæsvej 680.Mødetider for oktober og november 2025. Den 9. oktober og 23. oktober samt 6. november og 20. november

Kaffen står klar, og her er altid tid til en god gang snak over en kage.



Vi er så heldige stillet , at kommunen 
igen har givet os et tilskud. Derfor kan 
vi igen blive tilknyttet bibliotekssyste-
met. Vi er i fuld gang med at registrere 
bøger og lånere. Vi beder derfor vore 
lånere at opgive jeres telefonnummer.
I kan sende en sms med nummeret 
til mig 21 39 52 55.
Samtidig kasserer vi også en del bøger, 
som ikke længere bliver udlånt bl.a. 
alle vore småbørnsbøger. I er velkom-
men til at komme og hente. Der er 
mange klassiske børnebøger, og de er i 
pæn stand.
Sidder der mon nogen derude, som 
har lyst til at være med til at passe 
Bogudlånet? Så skal I være hjertelig 
velkommen.

På Bogudlånets vegne
Grethe Petersen tlf.: 21 39 52 55

Onsdag den 22. oktober kl. 19.00 til  
ca. 21.00 på Sundeved Efterskole.

De nuværende partier i byrådet er inviteret 
til at deltage i et panel. Mødet afholdes 
som et lokalt vælgermøde for kommunens 
østlige del, og samtidig deltager eftersko-
lens elever som en del i deres demokrati-
ske dannelse.
Alle er velkommen til at deltage.

Sundeved Efterskole og Varnæs-Bovrup 
Borgerlaug

Vennekredsen afholder Julemarked på 
plejehjemmet. Vi har dækket op til det store 
kagebord med alverdens lækkerier.

Spis hvad du kan for 60 kr. pr. person.  
For børn er prisen 30 kr. Kaffe/the og  
saftevand er incl.

Vi har også salg af hjemmebagte småkager 
og smukke dekorationer.

Tombolaen er fyldt op med spændende 
gevinster, så kom og prøv lykken.

Tag familien med til en hyggelig  
eftermiddag.

Vi glæder os til at se jer.

Vennekredsen  
på plejehjemmet

Julemarked  
på plejehjemmet
Lørdag den 29. november 
kl. 14.00-16.30.

Varnæs 
Bovrup -Bogudlån

Valgmøde
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I forbindelse med årets ringridning i 
Bovrup lørdag den 28. juni kunne der 
markeres et sjældent dobbelt jubilæum.

Ægteparret Anna og Henning Wollsen har 
deltaget aktivt til Bovrup Ringridning i 50 år.

For 50 år siden boede de på ejendommen 
Bøghøj mellem Varnæs og Gl. Skovbøl.
Siden 1987 har de boet i Tumbøl.

Henning har været aktiv ringrytter i mere 
end 50 år, og har deltaget i Bovrup i 50 år. 
Og så har han også i mange år været med 
i bestyrelsen i Bovrup Ringriderforening. I 
perioden 1978-1985 var Henning formand
for foreningen. Og siden har han været 
bestyrelsesmedlem, suppleant, forrider og 
meget mere i  de senere år. Nu er han sup-
pleant.

2 x 50 års jubilæum til  
Bovrup Ringridning

Anna var aktiv ringrytter i en kortere 
periode for 50 år siden. Men hun har været 
aktiv til Bovrup Ringridning og mange andre 
steder som ringhejser og skriver i 50 år.
I forbindelse med Bovrup Ringriderfor-
enings 100 års jubilæum i 2004 stod Anna 
for udgivelsen af et jubilæumsskrift.  
(Et eksemplar af jubilæumsskriftet ligger på 
Bovrup-Varnæs Sognearkiv).
Gennem årene har Henning nogle gange 
taget alle 24 ringe, og han er også blevet vin-
der i sin aldersklasse, senest i Aabenraa i år. 
Men kongetitlen lader vente på sig.
Først i 1980-erne var der ringriderfrokost i 
Bovrup, og i 1981 havde Henning hyret ”VOS 
– pigerne” fra Als til at optræde til frokosten. 
(De spillede blandt andet deres mest be-
rømte sange ”Ta en tur mæ æ spritte” og
”Te ringerien”).
Det blev en festlig aften, som mange stadig 
kan huske.

Anna og Henning har ingen planer om at 
stoppe med ringridning. Så længe hesten og 
helbredet er i orden, så fortsætter de.
Henning træner et par gange om ugen 
hjemme i Tumbøl. Og om vinteren træner 
han sammen med et par andre i ride klub-
ben/ridehallen på Tornhøjvej.
Anna og Henning ønsker, at ringridertradi-
tionerne og -festerne kan fortsætte i mange 
år fremover.
Det er ikke en hemmelighed, at antallet af 
ryttere er faldet, men ringridersporten er en 
meget vigtig del af den sønderjyske identi-
tet, så husk at bakke op om traditionen.

Marius Frellesen
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Historisk Sogneforening for Bovrup - Varnæs

Mandag den 20. oktober 2025, kl. 19.00 
på Aktivcenteret i Bovrup.
Dagsorden ifølge vedtægter.
Efter generalforsamlingen, fortæller tidli-
gere journalist Bente Staugaard Aabenraa, 
om sit arbejde på Jyske Vestkysten gen-
nem 40 år.

Søndag den 2. november 2025 kl. 10.00.
Efter gudstjenesten i Varnæs Kirke er der 
kransenedlægning og mindetale ved, 
Marius Sohl Frellesen Bovrup, på Varnæs 
Kirkegård, ved mindesmærket for de 
faldne fra vores sogn i 1. Verdenskrig.

 

Foreningen afholder:
Generalforsamling

Allehelgens søndag

Historisk aften
Onsdag den 12. november 2025  
kl. 19.00 på Varnæs Skole. 
Tidligere søofficer, Mogens Carl Jensen 
fortæller om sin tid på kongeskibet 
Dannebrog.
Hvad sker der bag kulisserne på konge. 
skibet, klargøring, daglig tjeneste med el-
ler uden de kongelige. Det er det Mogens 
Carl Jensen vil fortælle om  som tidligere 
tjenestegørende på Dannebrog.
Deltagelse pr. person kr. 40,- inkl. kaffe  
og kage.
Tilmelding til: Jes Ove Petersen tlf. /  
SMS 20 42 19 65, senest 5. november.

Bovrup – Varnæs Sognearkiv
Arkivet er åbent for alle hver mandag i 
vinterhalvåret fra kl.14.00 – 16.00, eller 
på et andet tidspunkt efter aftale. 

Første åbningsdag bliver, mandag den  
6. oktober 2025.

Arkivleder: Bjarne Heikendorf, Bovrup 
Kirkevej 20 - Telefon 23 23 22 64
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Sankt Hans-fest ved 
Plejehjemmet
Også i år blev der afholdt fest ved Pleje-
hjemmet Sankt Hans-aften.

Arrangementet, der var et samarbejde mel-
lem Plejehjemmets Vennekreds og Varnæs-
Bovrup Borgerlaug, havde stor tilslutning – 
løseligt optalt til ca. 200 personer i alle
aldre – dog flest af de lidt mere modne…!
Der blæste en ret så frisk vind fra vest, men 
alle kunne sidde lidt i læ bag træerne på
skrænten ved Plejehjemmet med udsigt til 
bålet, placeret på den anden side af vejen
til hjemmet.

Aftenen indledtes med tilbud om Grillpølser 
med tilbehør fra kl. 19.30, og kl. 20.30 bød 
Borgerlaugets næstformand Lone Jespersen 
forsamlingen og aftenens taler Morten Hoff 
velkommen. Morten takkede for velkomsten 
og glædede sig over opfordringen til at 
holde Sankt Hans-talen. Han er jo ny skole-
leder ved Varnæs Skole, og med et glimt i 
øjet indledte han: ”Jeg ved ikke, om det siger 
mest om jeres tillid eller jeres mod, at I giver 
mikrofonen til en nyankommen i sognet… 
men her står jeg i hvert fald”!
(Ja, lidt selvironi skader ikke – og fremmer tit 
samhørigheden (red.))…!

Efter indledende betragtninger om traditio-
ner, og hvad de har betydet for mennesker 
op gennem tiden, kom han ind på historien 
om Sankt Hans. Dagen er opkaldt efter 
Johannes Døberen, der ifølge Bibelen skulle 
”bane vejen” for Jesus, men endnu længe 
før Kristendommen fejrede man i fællesskab 
midsommeren med bål, ritualer og sang! Bå-
let, troede man, kunne beskytte mod mørket 
og onde ånder! I dag har vi ikke hekse, trolde 
eller onde ånder at bekæmpe – men måske 
noget andet: ensomhed, travlhed, støj og af-
stand. Midt i vores moderne liv, hvor meget 
foregår bag skærmen og i kalender-apps, er 
det netop det ægte, det nære, det medmen-
neskelige, vi har brug for!

Morten roste herefter i høje toner det fæl-
lesskab, der på mange fronter er i vores 
sogn, både omkring Varnæs Skole, Kirken, 
Plejehjemmet og Varnæs-Bovrup Idrætsfor-
ening, og mindede os om, at Sankt Hans ikke 
kun handler om tradition eller historie, men 
om mennesker, om lyset – som vi længes 
efter gennem vinteren – og om fællesskabet, 
der gør os stærkere, tryggere og gladere. 
Sluttelig opfordrede han os til – nu hvor 
bålet skulle tændes, at vi også tændte for det 
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Onsdag den 28. maj tog Helle afsked med 
sin arbejdsplads i Børnehaven Regnbuen 
efter 40 års ansættelse.

De seneste år har Helle udfyldt jobbet som 
daglig leder med samme store ildhu, som 
hun også har udvist i de mange år, som er 
gået forud. 
På dagen blev Helle afhentet på sin hjem-
adresse på Damgade i Varnæs. Afhentning 
og transport til børnehaven foregik i en flot 
pyntet ladcykel. Undervejs blev Helle mødt 
af vinkende børn og voksne, som havde 
taget opstilling langs ruten.
I børnehaven var der dækket op med kaffe, 
saftevand og kager til børn, ansatte og de 
mange, som havde ønsket at sige tak til Helle 
og ønske hende et godt otium sammen med 
Benny, børn og børnebørn.

Sankt Hans-fest ved 
Plejehjemmet

fælles håb, vi bærer på, nemlig: ”At vi passer 
på hinanden og det fællesskab, vi har fået i 
arv”!

Mens bålet flammede op, sang vi fra den 
omdelte sangfolder: ”Vi elsker vort land”, 
”Danmark, nu blunder den lyse nat” og ”Nu 
kommer fuglene igen”! På en måde havde 
det også været aktuelt at synge Jakob 
Knudsens sang fra 1890: ”Tunge, mørke nat-
teskyer op ad himlen drager”, for skyerne tog 
til i mørk farve, og den stride blæst sendte 
regndråber ned over os. Det bevirkede, at 
forsamlingen hurtigt opløstes, mens bålet 
brændte ud!

Holger Warncke

Takker af  
efter 40 år
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Bovrup Ringridning 2025
Traditionen tro, blev der lørdag den 28. 
juni 2025, afholdt ringridning i Bovrup.

Dagen startede med gratis morgenkaffe 
og rundstykker i det store telt. Det var 
med rigtig flot opbakning. Ca 100 delta-
gere. Efter kaffen blev der afholdt quiz 
,hvor man kunne vinde flotte præmier.

Der deltog 66 ryttere. 8 børn og 58 
voksne.

I forbindelse med formandens velkomst 
til rytterne, blev Anne og Henning 
Wollsen hyldet for 50 års deltagelse til 
Bovrup Ringridning. Som aktiv rytter og 
mangeårigt bestyrelsesmedlem og for-
rider og Anne som skriver og ringhejser 
og hjælper i det hele taget. 

Bovrup Plejecenters Vennekreds fik ud-
solgt i tombolaen, og der var godt gang 
i salget af ringriderpølser og pommes-
frites i løbet af dagen.

Om eftermiddagen var der stort kagebord 
i teltet også med et stort fremmøde.

Ringriderkonge: Tanja Olsen fra Kliplev
Kronprins: Ditte Junker
Prins: Bjarne Petersen
Nr. 1 hos børnene: Sofia Hoffman.
Nr. 1 i gruppen 25-30 år: John Junker 
Nr.1 i gruppen 31-50 år: Ditte Jørgensen
Nr. 1 i gruppen 51-60 år:  
Jette Dau Andersen
Nr. 1 i gruppen fra 61 og opefter:  
Hary Clausen

Astrid Kryger Enevoldsen
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I uge 38 blev hanen åbnet for fjernvarmen i 
Bovrup, og de første boliger i Bovrup er nu
opvarmet fra Aabenraa Fjernvarme. Den 
milepæl blev markeret med et arrangement
fredag den 19. september ved den ny pum-
pestation til fjernvarmen, som er opført ved
værkstedsbygningerne på Sundeved Efter-
skole (det er i hvert fald i skrivende stund 
det, vi antager er sket).

Aabenraa Fjernvarme forventer, at de sidste 
inden længe er forsynet med fjernvarmen i
Bovrup.

Fjernvarme i Varnæs
Planen for forsyningen med fjernvarme i Var-
næs er den, at fjernvarmeledningen mellem 
Bovrup og Varnæs nedgraves i efteråret i år. 

I Varnæs påbegyndes nedgravningen efter 
planen i april måned 2026. På det tidspunkt 

Fjernvarmen er i  
radiatorerne i Bovrup

skulle arbejdet med kloaksepareringen være 
så langt fremme, at fjernvarmefolkene kan 
komme til. Årsagen til at kloakarbejdet og 
nedgravningen af fjernvarmerørene ikke 
kan foregå i en arbejdsgang  skyldes, at 
der arbejdes i forskellige hastigheder med 
kloakeringen og med fjernvarmen. Det ville 
betyde, at længere stækninger skulle være 
opgravet i længere perioder. Så det giver 
god mening, at kloakarbejdet sker først, for 
de rør skal ligge dybest, og efterfølgende 
kommer fjernvarmerørene. Imellem de to 
arbejdsgange repareres vejene, så vi kan 
færdes på dem. Men først når fjernvarme-
rørene er nedgravet, repareres vejene med 
den endelige asfalt.

Vi håber, at alle har forståelse for de gener 
arbejdet medfører i den kommende tid.

Varnæs-Bovrup Borgerlaug og  VB-Energi
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